

增普惠 强监管 调收费 到2025年 普惠性幼儿园覆盖率达85%以上

教育部、国家发展改革委、财政部等九部门日前印发《“十四五”学前教育发展提升行动计划》，围绕提高普及普惠水平、加强幼儿园规范监管、合理确定收费标准等提出系列举措。未来几年，“入园难”“入园贵”有望得到进一步缓解。

学前教育是整个教育体系最薄弱的环节。近年来，通过连续实施多期“学前教育行动计划”，学前教育普及普惠水平有所提升，2020年，全国学前三年毛入园率达到85.2%。但经费投入不足、成本分担机制不健全、教师待遇保障不到位、科学保教水平有待提高等突出问题仍待解决。随着三孩政策实施，普惠性资源区域性、结构性短缺的矛盾依然存在。

为此，此次公布的“学前提升计划”提出明确目标：到2025年，覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系进一步健全，全国学前三年毛入园率达到90%以上，普惠性幼儿园覆盖率达到85%以上，公办园在园幼儿占比达到50%以上。

针对目前学前教育存在的问题，计划也提出相应解决措施。

——补齐资源短板。

计划要求各地充分考虑出生人口变化、乡村振兴和城镇化发展趋势，逐年做好入园需求测算，完善普惠性幼儿园布局规划。及时修订和调整居住社区人口配套学位标准，配建与居住区人口规模相适应的幼儿园。国家实施教育提质扩容工程和教

育强国推进工程，各地实施幼儿园建设项目，新建改扩建一批公办幼儿园，鼓励支持国有企事业单位、军队、高校、街道、农村集体举办公办幼儿园，积极扶持民办园提供普惠性服务。

——加强收费监管。

计划提出，要合理确定公办园和普惠性民办园收费标准。综合考虑经济发展水平、群众承受能力和办园成本等因素，动态调整公办园收费标准、普惠性民办园最高收费限价，改变长期以来公办园收费过低，普惠性民办园收费不规范的局面。加强对非营利性民办园收费的监管，在合理核定办园成本的基础上，明确收费标准，坚决遏制过高收费和过度逐利行为。

——强化规范管理。

计划要求完善幼儿园信息备案及公示制度，定期向社会公布幼儿园教职工配备、收费标准、质量评估等方面信息，接受社会监督。整治不规范办园行为，部署开展幼儿园名称规范清理行动，对冠以“中国”“全国”“国际”等字样，包含外语词、外国国名等，使用“双语”“艺术”“国学”“私塾”等名称，以及民办园使用公办学校名称或简称等进行清理整治。严肃查处面向学前儿童的违法违规校外培训行为。对出现虐童、体罚及变相体罚等严重师德失范行为的幼儿园，年检实行一票否决。

——增强师资力量。

加强教师队伍建设，解

决好教师配备和待遇保障问题。提升教师专业能力，鼓励各地结合实际加大农村和欠发达地区幼儿园教师培养力度。深化高等师范院校学前教育专业课程改革，提高师范生培养质量和水平。鼓励高校、教科研机构与优质幼儿园结对帮扶基层、边远和欠发达地区幼儿园。

“当前，学前教育实现了基本普及目标，开始迈入全面提高质量的新阶段。”教育部基础教育司负责人介绍，“十四五”期间，学前教育改革发展将在补齐普惠性资源短板的同时，把工作重心转移到完善体制机制和提高学前教育质量上来。

(据新华社)

“卫星”定位、“穿山甲”开洞 这伙连墓板都偷的盗墓贼落网了

2012年3月至7月，以太康县尚某兵为首的一个盗墓团伙，在江苏扬州邗江区甘泉山汉墓群盗掘倒卖文物。当时，扬州人电于某平负责给这个团伙接引电线、运转设备，弟弟于某辉则深度参与文物的盗掘与倒卖。

2015年、2018年，均有盗墓团伙对甘泉山汉墓群进行盗掘。

2018年12月，太康警方辗转江苏、广西、新疆等省区，打掉相关盗墓犯罪团伙6

个，截至目前，抓获犯罪嫌疑人53人。

太康县刑警大队大队长宋琪介绍，太康“2018·12·15盗掘古文化遗址、古墓葬案”追回被盗掘的漆器、玉器文物近500件，还有一大批金丝楠木。其中国家二级文物4件，三级文物155件。

甘泉山汉墓群何以成为盗墓贼眼中的“唐僧肉”，反复遭受盗掘？当地警方又会如何抽丝剥茧勘破迷局千里追宝呢？

“金丝楠木要么？汉代的。”抓！

“淮左名都，竹西佳处。”扬州，历史悠久，文化璀璨。春秋，吴王夫差在此开凿运河邗沟，连通江淮。西汉，汉武帝在此封广陵国，兴盛一时。

甘泉山海拔60余米，得名于山有甘泉。令世人称奇的还有，山上分布着七座大小不等的山峰，势如北斗七星。

千百年来，甘泉山七峰便笼罩在神异传说之中：或说它们是秦始皇误用赶山鞭削去神山顶峰，落在甘泉山；或说它们是深受“天人合一”理念影响的广陵王家族设置的祭坛……

传说仍是传说，但随着3名犯罪嫌疑人的被捕，一个事实浮出水面：这七峰是西汉广陵王家族墓地。

2018年12月11日，太康县公安局接到河南省公安厅线索核查指令：有太康籍

人员在网络上寻找汉代金丝楠木买主，可能有文物藏匿在太康。

时任太康县刑警大队合成中队中队长的杨延及其团队迅速介入。他们发现，太康籍男子高某虎十分可疑——与他密切联系的人多有盗墓前科，而且频繁集体出行住宿。警方分析，他们很可能是一个专业盗掘古墓葬团伙，且已盗得大量文物。

警方决定出手。12月15日傍晚，仍沉浸于高价卖出文物的喜悦之中的高某虎及同伙便被警方抓获。太康县刑警大队五中队指导员章东阳回忆，当时高某虎还极力否认自己的盗墓罪行，直到警方摆出证据，他才老实交代。

次日，太康警方在高某虎之子家中起获自甘泉山盗掘的金丝楠木50余件。

“墓穴就在这里，你挖吧。”查！

“70后”的高某虎长期务农，他是怎么成了盗墓贼的呢？

2018年秋，喜欢吹自己盗墓经历的高某虎和卖假古董的竟某势一拍即合，决定从甘泉山汉墓盗取金丝楠木，并为此组建了10余人的团伙。

据办案人员介绍，这伙人每晚10点左右开工，凌晨3、4点结束，开工时不让带手机，不让说话。

盗掘在阴森诡异的气氛中进行着，有人仅干了3天便吓得借口离去。最终，高某虎一伙人这次盗掘因方向错误，

未能进入墓室。

不久，高某虎成功盗掘了另一座七星汉墓，锯下墓内木板40余块，用货车运至太康县。

高某虎仍对之前的“失手”念念不忘。11月中旬，通过一位“老朋友”在电话中指点，他终于挖通了此前未能进入的古墓，并从中锯下十余块木料。

“警方缴获的木料系‘黄肠题凑’一部分。”河南博物院研究馆员武玮告诉记者，“黄肠题凑”是西汉帝王级别的葬具，西汉时广陵国辖

域盛产高级贵族偏爱的木料金丝楠木。

高某虎这次得手完全得益于那位仅凭电话就能“定穴”的朋友。

一个人，进入警方视野——尚某兵，因擅长定穴而被称为“卫星”。

2015年底，他曾经组织高某虎、于某辉等人前往甘泉山盗墓，利用前人盗洞进入墓穴后，发现墓中除一个木架外已被清扫一空，遂将金丝楠木锯下盗出销赃。2018年，他与高某虎合作再次伸手作案，最终落网。

“最关键的是确保文物安全。”追！

张某启擅打盗洞，绰号“穿山甲”，与尚某兵是多年好友，也是其盗墓团伙重要成员。

据他供述，2012年春节前后，尚某兵在饭局上透露江苏有古墓被“放炮”（意为利用炸药爆破形成盗洞，但未能直通墓室）。他们一拍即合，很快前往扬州探测确定盗掘位置。

2012年7月，这伙人挖开古墓，盗走漆器、铁罐、陶器、玉璧等近千件文物。

目前，太康警方追回的219件漆器正保存在河南省文物考古研究院恒温恒湿设备中，待分阶段修复。

“100余件经过处理已基本恢复原貌，有30件左右需大修。”河南省文物考古

研究院副院长陈家昌表示，这批漆器做工精美，具备较典型的西汉工艺特征，代表了当时最高水准。

其中，带有50字铭文的“彩绘凤鸟纹漆耳杯”，经武玮识别，系汉成帝河平四年（公元前25年）制作的宫廷器物。

尚某兵、高某虎等人因犯盗掘古墓葬罪，被判处十年以上有期徒刑并处罚金。

“反盗墓笔记”并未就此完结。

目前，还有部分被盗文物未能追回。时任专案组组长的周口市公安局刑侦支队支队长王之栋表示，不会放弃任何线索，将见疑不放、追查下去。

“最关键的是追缴文

物，确保文物安全。”河南省公安厅刑侦总队二级高级警长赵忠旺说。

笼罩在奇异传说中的甘泉山汉墓群，今天仍然充满传奇。盗墓贼利欲熏心，无所不用其极，或是靠“卫星”定位，或是拉“穿山甲”开路，但毕竟，邪不压正，逃不开警方的法眼，躲不过刑法的法网。

但让人揪心的事并未完全消失。太康警方前往取证时，仍看到山间有新鲜盗土。是不是还有贼心不死？是不是还有法网未严？把情况弄清楚、把保护做踏实、把文物追回来，这是有关部门守护历史的责任，也是续写传奇的机会。

(据新华社)